

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegeci-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
hétfélig kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: KOVÁCS SÁNDOR.

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

## Báró Szentkereszthy Béla kormánybiztos Makón.

### A törvényhatósági hadigondozó bizottság megalakulása.

Vasárnap este kilenc órakor Szegeci felől Makóra érkezett báró Szentkereszthy Béla az országos hadigondozó hivatal kormánybiztosa s a megyeházán dr. Justh János főispánnal szállott meg.

A törvényhatósági hadigondozó bizottság hétfőn délelőtt a megyeházán dr. Justh János főispán elnökletével tartotta meg alakuló gyűlését báró Szentkereszthy Béla kormánybiztos jelenlétében.

A gyűlést dr. Justh János főispán elnök nyitotta meg, melegen üdvözölte báró Szentkereszthy Béla kormánybiztost és felhívta a bizottság figyelmét a hadigondozás rendkívüli fontosságára, s azzal végezte szavait, hogy végeredményben az a nemzet nyeri meg a háborút, amelyik legjobban fog gondoskodni hadiözvegyeiről, hadiárvaikról és hadirokkantairól.

Ezután az elnök főispán megállapította, hogy a törvényhatósági hadigondozó bizottság tagjai kellő számban megjelentek, s így a törvényhatósági hadigondozó bizottságot megalakultnak nyilvánította.

Báró Szentkereszthy Béla kormánybiztos gyönyörű beszédben szintén a hadigondozás ügyét és annak fontosságát fejtegette. A legnagyobb elismeréssel állapította meg, hogy Csanád vármegyében a hadigondozás ügye a legjobb kezeken van, úgy, hogy itt a hadigondozással kapcsolatos szociális akciók feltétlenül elismerésre méltó eredményeket mutatnak.

A Makón már fenálló népirodát, hogy szociális feladatait teljes eredménnyel oldhassa meg, továbbfejlesztendőnek véli.

Ezután Návay Tamás emelkedett szólásra. Kifejtette, hogy a néphivatal a megye területén kirendeltségeket létesítsen, mert így a hadiözvegyek és árvaik minden ügyben közvetlenebbül fordulhatnak a hadigondozó bizottsághoz.

(Folytatjuk.)

## Japán Irkuck ellen vonul.

Genf, március 11.

A *Matin* szerint Japán akciójának legközelebbi célja Szibériában Irkuck és Csita. Híre jár, hogy Japán valamennyi szibériai kikötőt, az Amur-torkolatát is, meg fogja szállani s Észak-Mandzsuriában a kínai keleti vasút eddig orosz vonalára vonatkozó szerződésben Oroszország helyét foglalja el.

## Megkezdtek az orosz-ukrán béketárgyalást.

Bécs, március 11.

Az itteni ukrán sajtóiroda közli: Az ukrán kormány áttette székhelyét Kievbé, ahol megkezdődtek a béketárgyalások Oroszországgal.

## Oszkár porosz herceg Finnország királya?

Berlin, március 11.

Stockholmból táviratozzák, hogy ott elterjedt hírek szerint a finn kormány azzal a kéréssel fordult Vilmos császárhoz, hogy legkisebb fiát, Oszkár porosz herceget Finnország királyává kiáltassa ki.

## Kína közreműködése Szibériában.

London, március 11.

A *"Daily Mail"*-nak jelentik Tientsinből, hogy Japánország szívesen látná Kína közreműködését, ha a legszigorúbb rendszabályok szükségessé tennék. Kína pénzügyi támogatást remél Japánországtól és Amerikától, ha csapatokat küldene északra.

## Elpusztítják a szibériai vasutat.

London március 11.

A *"Daily Mail"* jelenti Tientsinből: Március 4-én bolsevikiek Mandzsuriától 20 mérföldnyire nyugatra Mandzsuria északnyugati határán levegőbe röptették a szibéria vasút hidjait. A hidaknál a sineket is felszaggatták. Ez valószínűleg meg fogja szakítani ama diplomaták utazását, akik Pétervárról jönnek.

## Enver pasa hadparancsa.

Konstantinápoly március 11.

Enver pasa helyettes főparancsnok az béke megkötése alkalmából hadparancsot adott ki, melyben köszönetét fejezi ki a török hadseregnek a diadalmas háború nehéz küdelmeiért.

— **NINCS PÁRIA** a „Gavallér” nikotinmentes cigaretta hüvelynek. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében Szegeci utca 1. szám.

## Városi közgyűlés.

Ma tartotta ma meg Makó város márciusi havi rendes közgyűlését.

Napirend előtt beszámolt a polgármester azon ügyekről, melyeket Budapesten elintézett, többek között a hagymarekvirálásról. Szóba került, hogy néhány kg. hagymáért több száz katona van itt és kifogást emeltek az ellen, hogy 30—40 katona megy egyszerre be egy házba és így a tulajdonosnak nincs módja ellenőrizni a katonák működését. Ezért a polgármester ismét a közéletvezető miniszterhez fog fordulni, hogy a rekvirálást, mely egy is céltalan, szüntesse meg.

Kiemeljük a tárgyalásból a fontosabb ügyeket.

Dr. Nikelszky Jenőt a háború alatt megválasztották árvaszéki jegyzőnek. Nikelszky dr. állását nem foglalta el, ezért fizetését szüntették.

A polgármester hosszú előterjesztést tett, hogy a város ingatlanának és üzemeinek jobb kihasználása és új üzemek létesítése végett egy kigondoló bizottság küldessék ki. Mágori Sámuel, Krausz A. Hermann, Eckhardt Vilmos, Dr. Dózsa Sámuel felszólalása után elfogadta a polgármester előterjesztését.

Nagy vitát okozott a munkára kiadott hadifoglyok után beszédett kezelési díjakból előállott összeg hova fordítása iránti határozathozatal. Felvetették azt az eszmét, hogy egy mezőgazdasági irányú polgári iskola alapjára kellene fordítani, többen a rokkant alapnak szánták.

Nagy többséggel elfogadták a tanács javaslatát, hogy ezuttal nem határoznak ez ügyben, mert nem is tudható még, mekkora lesz ezen alap.

Csorba János indítványozta, hogy a szappanfőzéshez szükséges szóda beszerzése iránt tegyék meg a lépéseket. A polgármester jelentette, hogy a zsiripari központ egész Csanád megyének 24 métermázsa szódát utalt ki. A vita folyamán jelentették, hogy Beregi szegedi nagykereskedőnek Makón elraktározott 14 métermázsa szódáját a makói rendőrség lefoglalta, jóllehet a szóda a makói kereskedőknek volt szánva Makón való eladás végett. A jelenlevő rendőrkapitány jelentette, hogy Budapestről az az intézkedés érkezett, hogy a szóda a tisztviselők beszerzési csoportjának adassék át. Ez a híradás a képviselő nem tisztviselő tagjai között nagy elkeseredést okozott és

kimondták, hogy az alispánt kéri meg, hogy a szódából juttasson a közönségnek.

Eckhardt Vilmos indítványára felkéri az alispánt a csendőrségi gabona elkobzásokból származott kihágási ügyek megszüntetésére.

A közgyűlés délelőtt befejezést nyert.

## Esik az arany ára. Javul a valutánk.

A külpolitikai eseményeknek legérzékenyebb barommétere — az Amiat a helyzet jobbra vagy balra billen az arany akkép jelzi a vacillációt. Most, hogy az ukrán béke után bekövetkezett a nagyorosz, sőt román, küszöbön van az orosz-román béke is, egy kassai pénzügyi előkelőség a következőkben nyilatkozott az arany árfolyamának változásáról:

— Az arany ára legmagasabbra 1916. karácsony táján emelkedett. Ekkor grammja 12 korona volt, míg békeidőben a normál ár 2 korona volt. 1916. karácsonya után megállapodott az emelkedés, ez volt a kulminálás. Aztán lassan-lassan esett az ár, esuzzott lefelé. Az 1917. karácsonyra már csak 10 korona volt az ára, most pedig — nyilván a békekötések folytán — 6—7 korona között ingadozik.

Az arany áremelkedésének fő okát abban mutatta ki informátorunk, hogy azt részben valutánk romlása, részben és főképpen azonban a Törökország felé irányuló nagymértékű és huzamos időn át üzött aranycsempészetben látja. Az ügynökök vásárolták össze a sok aranytárgyakat mesés áron, azután az aranyérmeket nagy árszállal és vitték ki Törökországba, ahol a pénzből is — beolvastás után — ékszereket készítettek. Mikor a csempészes kiderül és megszűnt, a kereslet csappanásával lassan-lassan szállni kezdett az arany ára, értéke. Most meg, hogy oly jelentékeny az olesulás, annak az oka, hogy a békekötésekkel a valutánk is erősen feljavult, közel az idő, mikor pénzünk értéke és az arany értéke a normálisra fog emelkedni, illetve visszaszállni.

— **Március 15-ike megünneplése.** A Csanád vármegyei Magyar Nők Népegylete március 15-én Makón a koronaszálló nagytermében jótékony célú hazafias ünnepélyt rendez esti 8 órai kezdettel.

## A királyi párnak fia született.

Bécsből jelentik: Tegnap délelőtt 10 óra 45 perckor Badenben a királyi párnak fia született. Badenben és Bécsben igen gyorsan elterjedt az örvendetes hír. Bécsben fellebegték a nyilvános épületeket és a délutáni órákban Bécs közönségével üdvözlések tudatták, hogy a királyi párnak fia született. Szűze gyűlölvés dördült el a práterben. Délben a monarchia több helyőrségében Tedeumot tartottak a katonák számára. A király maga délután 6 órakor a badeni plébániatemplomban részt vett a Tedeumon.

A királyi párnak eddig négy gyermeke volt. Az első a trónörökös: Ottó Ferenc József, aki 1912. november 26-án született. a második: Adelhaide főhercegnő 1914 január 3-án született, a harmadik: Róbert főherceg 1915. február 8-án és Félix 1916 május 31-én született.

A királyi pár családi örömről a következő jelentést adták ki: Ó felsége Zita császárné és királyné ma, március 10-én délelőtt 10 óra 40 perckor Badenben egészséges erőteljes fiúgyermeket szült. A felséges asszony és az újszülött főherceg jól érzik magukat.

(Telefon.) Az újszülött főherceget holnap keresztelik Badenben. A keresztiszülők a hajor királyi pár. Neve Károly Lajos Mária Ferenc lesz.

## Fehérneműgyűjtés.

A „Miskolci Napló” írja: Miskolcon éppen úgy, mint az egész országban nagy szorgalommal ment végbe a fehérneműgyűjtés a hadsereg számára. Az összegyűjtött fehérneműket Budapestre szállították, ahol az Országos Hadseregélyező Hivatal erre a célra Berendezett helyiségében helyezték el. A fővárosban a Bálvány utca 13. szám alatt hatalmas helyiségekben van felhalmozva a gyűjtés eredménye. — Bloch Ármin, miskolci kereskedő, a Hadseregélyező Hivatal akciójának munkatársa, végignézte ezeket a helyiségeket és beszámolt tapasztalatairól.

Elmondta, hogy a gyűjtésnek hihetetlenül szép eredménye van. A Bálvány-utca 13. számú épületében, egy óriási teremben, a delegációs palotában levő nagy raktárban és a honvédségi ruharaktár barakkjához tartozó 300 méter hosszú hatalmas raktárban vannak a fehérneműk felhalmozva. Olyan nagy tömeg van ezekben a helyiségekben, hogy a magyar hadsereg szükséglete hosszú időre biztosítva van. Mert a gyűjtés eredménye fedezi a ma-

gyar hadsereg, de a magyarokból alakított formációk szükségletét is. 14000 métermázsát tesz ki súlyban az eddig gyűjtött anyag. Ertékében milliókat tesz ez ki. De megbecsülhetetlen kincs az ma, nem csupán anyagi szempontból, de azért is, mert a legfontosabb cél, a hadsereg ellátása el van érve.

Az összegyűjtött fehérneműk osztályozásával körülbelül 100 katonára foglalkozik és az osztályozás olyan gondtal történik, hogy még a legkisebb rongynak is hasznát veszik és egyetlen zsebkendő sem megy kárba.

A fehérneműgyűjtés a Hadseregélyező Hivatal elnökének, Kirchner árnagyának a felhívására indult meg és Péchy Gyula cs. kir. kamarás, százados vezetése alatt történik az akció és az ő buzgóságának sok része van a sikerben, mely a hadsereg vezetőségét nagy gondtól mentette meg.

## Zsebtolvajlások a vonaton.

Két csanádpalotai lakos, Káplár György és Horváth István vásárról igyekeztek hazá a szombat esteli vonattal. A kocsi megvilágítatlan lévén, vak sötétségben üldögéltek az utasok. Egyszerre csak Káplár György mellére erős nyomás nehezedik s érzik, hogy valaki huza kifelé a belső zsebében lévő pénztárcáját. Megragadja a vele szemközt ülő utast, aki zsebében kotorászott, ezbel a szóval: „Add elő a pénzem!” Az utitárs haragosan tiltakozik s míg hangos szóval vitatkoznak, nagyot koppantva a padozatra hull a keresett pénztárca, amelyben hiány nélkül megvan a 870 korona.

Alighogy ez a jelenet lejárta után, Káplár szomszédja is erszénye után kap s meremülve konstatálja, hogy annak is lába kelt. Közben valami nőszemély, aki alkalmasiát részt vett a tárcsa eltüntetésében, más kocsiába ment át. Egész Makóig nem volt esendőség, a jó sokára előkerített kalauz azonban telefonált a makói állomáson levő kirendelt rendőrségnek. Makón azután a szemközt ülő „utitársat” pártfogásába vette a rendőrség, akinek arcképét a rovott multnak albumában megtalálta. Az illetőnek, névszerint Müller Konrádnak cimboráját, Klein Lajos vasúti zsebtolvajt szintén elesípték az utitársak közt. A nyomozás kiegészítése végett a két embert átadták a csanádpalotai esendőségnek, melynek szakaszán a tolvajlás történt.

## Zsebkönyvek

(nótesz)

erős vaszonkötésben, katonáknak igen alkalmas, kapható KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

## Megvesszőzött leányok.

Vizsgálat egy javító intézetben.

A rákospalotai állami leányjavító intézetben történt embertelenségről. Papp Emília intézett növendék öngyilkosságával kapcsolatban a Makói Független Újság már írt. A hirdás általános feltűnést és visszatekintést keltett.

Ez ügynek további fejleményeképpen az igazságügyminiszterium IX. ügyosztálya, amely a fiatalkorúak ügyeit intézi, szigorú vizsgálatot rendelt el. Az intézetben előfordult kegyetlenségek és visszaélések pontos megállapítása céljából Kun Béla dr. államtitkár, az igazságügyminiszterium IX. ügyosztályának vezetője pár nap előtt egy tisztviselőt küldött ki a javítóintézetbe, ahol első sorban Dvelli Mária igazgatónőt hallgatta ki. A cikkben közölt adatok alapján a vizsgálattal megbízott miniszteri tisztviselő négy szemkötőt, tehát minden befolyástól menten hallgatta ki úgy az intézet alkalmazottait, mint növendékeit. Ilyen körülmények között mindenki elmerte mondani az igazat. A kihallgatott tanúk vallomásából, továbbá Dvelli Mária igazgatónő, Oppenhausner Elvira és Litetsky gondnoknő együttes beismerése alapján megállapította a vizsgálat hogy rákospalotai állami leányjavító intézetben hat hónap óta rendszeresen valószínűleg meg a kisebb vétségeket elkövető növendékek testi fenytését. Büntetést az igazgatónő szabta ki tizenöt—ötven börténben, de a virgács büntetést is alkalmazták.

A vizsgálat ezenkívül kiterjedt Győri Bella dr. budapesti orvosnőre is, aki a javítóintézetnek kezelő orvosa. Megállapítást nyert ugyanis, hogy az orvosnő az intézeti kórházban, ahol csak neki van rendelkezői joga, gyakran alkalmazta a botbűntetést a beteg növendékekkel szemben. Több tanu jegyzőkönyvébe mondotta, hogy Győri Bella dr. fölül hallatára a következő kijelentést tette: Énnek a szimulánsnak adjanak 25 virgács medicinát. Megjegyzendő, hogy az intézet növendékeivel szemben alkalmazható büntetések tárgyában kiadott igazságügyminiszteri rendelet kifejezetten tiltja a testi fenytés alkalmazását.

A lefolytatott fegyelmi vizsgálat folyamán kiderült, hogy a brutális megvesszőztetések nemcsak a növendékeknek kellett lefogni a delikvenst, mialatt a cselédsorban lévő alkalmazottak kimérték a kiszabott büntetést az illető növendék ruhátlan testére.

Megállapítást nyert azonkívül az is, hogy az öngyilkossá lett Papp Emília egy earab szalámít lopott.

Lapkihordók felvételnek.

## NAPI HIREK

„Hadi”

A drágaságyól panaszkodni ma már csaknem komikus, — azaz, hogy mégis inkább tragikomikus dolog.

Kibírhatatlanok és elviselhetetlenek a mai árak — de egyáltalán a régi állapottal összehasonlítva — igazán nevelésesek.

Elkez azonban már hozzászoktunk — helyesebben beletörődünk. Beletörődünk abba, hogy azelőtt értéketlen vagy csak pár fillért érő haszonlatansággért máma ezeket kell fizetni.

Van azonban a drágaság mellett a mai helyzetnek egy másik borzalma — az árucikkék hadi volta.

Ha a cukor gusztustalan sárga, ha a petróleumol pocsolyából merítették, ha a gyertya majdnem annyira füstöl, mint amennyire nem ég, ha a csokoládének egészséges a szaga, ha a tinta szarvba olasztott kátrány, ha a tea száritott fűzfalevél, ha a dohony Istén tudja mi fán termelt, ki győzzel mind felsorolni — mind valamennyinek ez a szó a mentsége: „hadi”

Meg vagyunk győződve arról, hogy az árak előállítására most roppant nehézségekbe ütközik.

Ez azonban a gyanunk, hogy a mentő körülmény háta mögött roppant ngersegek és még rettenesebb istentelenségek rejtőznek.

Talán a háború után ezeknek a kiderítésére is sor fog kerülni.

— Dr. Keeskeméti Ármin helybeli főrabbi kötelessége teljesítése közben sajnálatos baleset érte. Nagylakra esketése-re ment kocsin, a megvadult lovak elragadták a kocsit felborulásakor két lábterést szenvedett. A közkedvelt lelkipásztor iránt általános részvét nyilvánul az egész városban.

— Eljegyzés. Csala József kertész eljegyezte a bájos Puresi Irmuskát. (Mindem külön értesítés helyett.)

— De mivel hogy nincs, fából lesz a kilincs.... Mint értesülünk országszerte meg fog indúlni a kilincskeresés, miután a pótkilincsek jórésze már elkészült. Állami hivatalok, indóházak, kaszárnyák, iskolák stb. vaskilincset, magánlakosok fából készült kilincset fognak kapni pótlásképpen a rézkiilincseről. Körülbelül 4—5 millió darab kilincs kieserülésére lehet számítani, a melyből 250 waggon rezeft sikerül szerezni. Az akciót az ausztriai kilincskereséssel egyidejűleg fogják megkezdeni.

— Elveszett. Özv. Varga István né Mészáros utca 9 sz. lakosnak a enkorkönyve elveszett. Megtaláló szolgáltatassa be a rendőrségnek. — Balogh Péterné Bajza utca 44 sz. lakosnak a Tamásfalomban irányított örleli igazolványa elveszett. Megtaláló a rendőrséghez hozza be.

— Adomány. Oláh Pál törzsőrmester 5 század 3. h. huszár ezred 433 táborigi posta, a hadiárvaik javára 10 koronát küldött.

— **Lelöttek egy kisfiút Nagybajomban.** Biharnagybajomban, hol a község főterén a kisbíró kidobolt valamit, az egész község összeszedült s odafürodott a tömegbe Slika Sándor 9 esztendősként iskolás fiú is, hogy hallja, miről van szó? Egyszerre csak a tömegbe furakodott egy 17 éves fiú is, kinél nagy, szolgálati revol ver volt. A fiú a revolverrel hadonászott, aztán tréfásan ráfogta a veszedelmes fegyvert előbb Nemes Lajosra aztán Dobos Mártonra, Nemes Lajosra és Nemes Antalra. Majd Slika Sándort vette célba. Ebben a percben a fegyver elsült és a golyó a gyermek jobb orrtövére befuródott a fejébe s hátul a tarkón jött ki. Slika lövéstől vértől elborítva esett össze. Beszállították a köz-kórházba súlyos sérülésével. A lövöldöző fiú ellen megindult az eljárás.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Bandula Sándor József Györi Erzsébettel, Piko Andor Török Lidia Annával. Elhaltak: Medve Antal 71 éves, Palov Mária 1 hónapos, Söved Jánosné Krajók Anna 66 éves, Grosan Mihályné Angeliina Perszida 57 éves, Csentes Etelka 1 hónapos, Dekán József 74 éves, Horváth Mihály József 6 éves korában.

## SZINHÁZ

**Gyermekkönyvek.** Szinmű 3 felvonásban. Főszerepben Edmond Löve, a drezdai udvari színház művésze. Jöngensen, aki agglégány, gyárához új igazgatót szerződött, Fjeld mérnököt. Fjeld szép felesége egészen megváltoztatja Jöngensent, aki örülten beleszeretett az asszonyba és magaviseletével Fjeld gyauuját fölkelte. Fjeld éppen kérdőre vonja emiatt a gyárost, midőn Bratt berohan, hogy az áramot meg kell gyöngíteni, mert a nagy nyomást a gép nem bírja ki. De egyikük sem halgat rá, mire a katasztrófa bekövetkezik és emberéletet követel.

Fjeld ismét felküzdötte magát és övéhez visszatér. Eppen akkor ér haza, midőn Jöngensen, aki halálát köveledni érzi igyekszik mindent jóvá tenni. A törvényszék előtt Fjeld bevallja ártatlanságát s Fjeld-mét hivatja, hogy ezt vele közölje. A gyáros, akit Muzzio környe már korábban a helyes utra tereltek, vagyonának örökségé teszi a kis Luzzit. Fjeld boldogan öleli magához végre ismét hű feleségét és a kis Luzzit, a kinek mindnyájuk boldogságát köszönhetik.

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Ira: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Boesáss meg fiam, hogy ilyen eszközökhöz folyamodtam. De nem tehettem másképp! Talán jönni fog oly idő, midőn hálálkodni fogsz azért, hogy választásodat nem helyeseltem s minden erőmből elleneztem! Nem nem! Nem tärehetem, hogy egy molnár leánya lenyen hitvestársa Lorántffy Elemérnek, ki szívesen látott vendége a legelőkelőbb grófi háznak.

Gyorsan fölemelkedett és a falon függő ösök képeire nézett.

— Nem, és ezerszer nem! kiáltá kezeit összeszorítva. Csakúgy, mint beszennyeztetni nem engedhetem, inkább meghalok! —

Eltelt az éj, a legnagyobb, melyet Ilonka valamikor átvirasztott. Szegény azt hitte meg kell örülnie! Már pitymolatkor talpon volt s ki-sietett a szabadba. Első tekintete mindjárt a Csillagvár felé kanyargó utra irányult. Kétségbeesett tekintete hasztalan kereste azon Elemért.

Ott állt egy jó darabig néma fájdalomba merülve. Síri már nem bírt, könnyeinek forrása már ki volt apadva! Végre megfordult s visszaindult a ház felé. Anyja éppen ki-lépett.

— Ilonka, Ilonka! mondá szomoruan, mi lesz belőled ha te így busulsz. Most már magam is azt tartom, legjobb lesz úgy tenni, amit apád mondja.

— En már tudom, mit fogok tenni! jelenté ki hirtelen eltökéléssel Ilonka. Fel megyek a kastélyba! Nekem ott a helyem Elemérnél.

— Az istenert hova gondolsz gyermek! csapta össze kezeit Gyárfásné.

— De oda megyek! erősíté Ilonka. Nincs az a földi hatalom, amely engem visszatartathatna.

— De visszafog tartani apád tilalma. Ő nem fogja megengedni soha hogy felmenj a kastélyba.

— Ily körülmények között tilthatja meg. Elemérnek valami baja támadt s miután ő megmentette életemet emélfogva nekem is meg kell mentenem az övét!

— Ez mind igaz gyermekem; de hogy mehetnél fel a kastélyba mikor be sem eresztenének? Tudod, milyen gőgösök ott mindannyian, még a szolgák is, az egy Györgyöt kivéve. Ami engem illet, én szívesen elkisérnélek, de félek, hogy apád ellenezni fogja.

Ilonka ekkor elhatározta, hogy beszélni fog édes atyjával s atnak indult a kaszáló felé, ahol Gyárfás Péter szővét gyűjtetett.

Mély gondolatokban merülve haladt lefelé a hegy lejtőjén. Ekkor egyszerre megszólalt egy rikácsoló hang az ut szélén,

(Folyt. köv.)

## Makó város hirdetései.

### Földhaszonbérbeadási hirdetés.

Makó város tulajdonáttevő „Laudori erdőben“ a f. és mult évben letarolt mintegy 10 kat. hold földterület 800 négyszögöles részletekben a f. év március hó 14-én délelőtt 8 órakor a helyszínen megtartandó árverésen 6 évi időtartamra bármely növény termelésére haszonbérbe fog kiadatni. — Az egy évi haszonbér óvadékul az árverés alkalmával lefizetendő, ugyszintén a szerződés bélyegköltése.

Makó, 1918. március hó 8 án.

Dr. Petrovics György polgármester.

### Hirdetés.

A makói m. kir. államépítészeti hivatal a m. kir. kereskedelemügyi miniszter által a kiszombor—aradi állami közut városunk hatósága alá tartozó szakaszának folyó évi fenntartásához engedélyezett 490 m<sup>3</sup> fedanyagnak az ACSEV. területről a közutra való kiszállítását alku-egyezményileg óhajtván biztosítani, felhivatnak ajánlkozni szándékozók, hogy ajánlataikat a polgármesteri hivatalhoz a folyó évi március hó 15-ig nyújtja be.

Az ajánlatlan számmal és betűvel kiírandó minden egyes kilométer szakaszról a köbméterenkénti szállítási egységár.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a szállítást a fedanyagoknak a vasuti rakterületre részletekben való érkezésére vonatkozó értesítéstől számított 8 napon belül megkezdi s azt ezen értesítéstől számított legkésőbb 40 nap alatt a közutra kiszállítja s utasítás szerint felhalmozza.

Az ajánlatához a vállalati összeg 5 százalékat kitevő óvadékképes érték letéti nyugtára vagy annak hiteles közjegyzői másolata csatolandó mely összeg az ajánlat elfogadása esetén mint biztosíték 10 százalékra lesz kiegészítendő.

A kiszállított anyagok után részletfizetésként a vállalati összeg 95 százaléka fog kéthetenként vállalkozóknak kifizettni.

A kavics felosztási kimutatás a gazdasági tanácsnoknál a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Makó 1918. március hó 8-án.

Dr. Petrovics György, polgármester.

## Kiadó föld.

Csókáson Gera Sándor szomszéd-ságában tizenkét katasztrális hold szántóföld kukorica termés alá kiadó. Értekezni lehet Siket Béla tulajdonossal Fővös-utca 20. szám alatt vasárnapokon.

## Egy bejárónó

délelőtti órára, és egy minden eseléd felvétetik. Cim a kiadóban.

## Egy szorgalmas leány

nyomda géphez felvétetik a „Makói Független Ujság“ nyomdájában.

## Villanymótorok

egy darab 17 lóerős, 1200 fordulatu, csusztagyűrűs, egy darab 13 lóerős, 1200 fordulatu villanymótor eladó. — Továbbá transmissió felszerelések, leszerelt géprészek métermázsánsként eladók. Értekezhetni a „Makói Független Ujság“ kiadó-hivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

## Értesítés!

A nagy pálinka és szesz hiányt, hogy pótolhassam, a legfinomabb borokat főzetem ki pálinkának, a mellyel a legfinomabb liqueuröket és rumot is lehet készíteni. Kapható kisebb és nagyobb mennyiségekben Iritz Sámuel özv. cégnél.

## Makulaturpapir

kapható kilószámra

KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-u, 1.

## Eladó ház.

Ráday-utca 49. számú ház, mely áll 2 úri lakás, melléklakás és épületekből, ártézi víz bevezetve, villanyvilágítás, köves udvar és szép kertből szabadkézből eladó. Értekezhetni fenti szám alatt a tulajdonossal.

## Kiadó

a Söresarnok épületében levő, „Makói Független Ujság“ nyomdahelyisége azonnal elfoglalható. Nagy, tágas terem, mely raktárhelyiségnek is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Ujság“ kiadó-hivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Kedden március 12-én,

Márc. 12-én

## Gyermekekönnyek

Márc. 12-én

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Főszereplő Edmund Löwe, a drezdai udvari színház bűvésze.

## Csoda doktor

Életkép.

## Természetes felvételek.

KÉT ELŐADÁS, délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

## Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

## Makói Független Ujság

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dasára a háboru okozta drágaságnak,

## hirdetéseket

első árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Ujságban

**1 korona.**

## Papirkereskedésemben

mindenféle irodai papírok, u. m.: miniszter, famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

## IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, a betűk még régebbi használt gépeknél is tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is könnyen lehet írni reá, mert tiszta famentes.

## LEVÉLPAPIROK

első árban és tetszésszerű választásban.

REMEK

## KÉPES-LAPOK

első választékban. Legszebb olajos-festmények, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

## Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ  
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádigos házában).